

自5月18日，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，明确要求所有金融机构、支付机构不得开展与虚拟货币相关的业务后，监管部门再次出手严打比特币等虚拟货币交易炒作行为。

6月21日，中国人民银行官网消息，近日人民银行有关部门就银行和支付机构为虚拟货币交易炒作提供服务问题，约谈了工商银行、农业银行、建设银行、邮储银行、兴业银行和支付宝（中国）网络技术有限公司等部分银行和支付机构。

事实上，今年以来，比特币、狗狗币等虚拟货币价格的暴涨暴跌早已让投资者叫苦不迭，虚拟货币交易炒作、比特币挖矿、利用虚拟货币进行洗钱、集资等“币圈”乱象，引来监管一次次出手整治。

### 严打虚拟货币炒作行为 央行约谈6家金融机构

近日，就为虚拟货币交易炒作提供服务问题，人民银行有关部门约谈5家银行及1家支付机构。

人民银行有关部门指出，虚拟货币交易炒作活动扰乱经济金融正常秩序，滋生非法跨境转移资产、洗钱等违法犯罪活动风险，严重侵害人民群众财产安全。各银行和支付机构必须严格落实《关于防范比特币风险的通知》《关于防范代币发行融资风险的公告》等监管规定，切实履行客户身份识别义务，不得为相关活动提供账户开立、登记、交易、清算、结算等产品或服务。

各机构要全面排查识别虚拟货币交易所及场外交易商资金账户，及时切断交易资金支付链路；要分析虚拟货币交易炒作活动的资金交易特征，加大技术投入，完善异常交易监控模型，切实提高监测识别能力；要完善内部工作机制，明确分工，压实责任，保障有关监测处置措施落实到位。

对此，农业银行、建设银行、工商银行、支付宝、邮储银行、兴业银行相继发布公告与虚拟货币划清界限。

建设银行、兴业银行表示，任何机构和个人不得将在该行开立的账户用于虚拟货币的交易资金充值以及提现、购买或销售相关交易充值码等活动，不得通过在该行开立的账户划转与虚拟货币交易相关的资金。

工商银行、邮储银行表示，任何机构和个人不得利用该行账户、产品、服务、渠道进行代币发行融资和“虚拟货币”交易。

支付宝表示，将加强商户管理，严禁虚拟货币商户准入，并持续对签约商户进行风险监测，一旦发现商户从事虚拟货币交易，将其纳入黑名单，禁止后续合作。

炒作、非法集资、洗钱 “币圈” 乱象不止

禁止金融机构为虚拟货币提供服务，是切断虚拟货币交易炒作活动的资金支付链路的重要举措。

公开资料显示，虚拟货币因比特币在2017年的暴涨而大火，2021年以来比特币再次迎来大牛市，于4月一度飙至64800美元的最高点，以太坊、狗狗币等也随之疯涨，引发消费者追捧。

这些疯狂的暴涨背后，如监管部门在《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》所提示：“虚拟货币无真实价值支撑，价格极易被操纵，相关投机交易活动存在虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险。” 普通投资者不慎“入局”，极有可能面临“血本无归”的风险。

除了炒作行为外，更有不法分子利用虚拟货币进行集资、洗钱等违法活动。3月19日，最高人民检察院、中国人民银行联合发布6个惩治洗钱犯罪典型案例，其中就有一起利用比特币跨境洗钱案。

据悉，不法分子将非法集资的收益通过境外虚拟货币服务商、交易所，实现虚拟货币与法定货币的自由兑换，虚拟货币由此成为跨境清洗资金的新手段。

财经网金融梳理发现，在裁判文书网上，与“虚拟货币”有关的判决书共有 1970 篇，所涉罪名包括“诈骗罪”、“非法吸收公众存款罪”、“掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪”等。

监管高压 国内矿场逐步被“封杀”

值得注意的是，国内对于虚拟货币的监管已经不仅是打击虚拟货币交易，更是要全面封杀“挖矿行为”。

公开资料显示，以比特币为首的虚拟货币是一种虚拟的加密货币，通过特定算法的大量计算产生，这个计算过程被称作“挖矿”，而用来获取比特币的计算机被称为“挖矿机”。为了获取收益，有公司开发出专业的比特币挖矿机，这类计算机一般有专业的挖矿芯片，多采用安装大量显卡的方式工作，耗电量较大。因此，国内很多集中管理“挖矿机”的矿场开在水电站等电费极其低廉的地区。

从环保角度来看，高能耗的“挖矿行为”是被明令禁止的。5月21日，国务院金融委召开的第五十一次会议明确提出，打击比特币“挖矿”和交易行为。

自此之后，全国各地陆续发布通知全面封杀“挖矿行为”。

5月25日，内蒙古发改委发布《关于坚决打击惩戒虚拟货币“挖矿”行为八项措施（征求意见稿）》，对存在虚拟货币“挖矿”行为的相关企业及有关人员，按有关规定纳入失信黑名单等。

6月9日，青海省工业和信息化厅发布《关于全面关停虚拟货币“挖矿”项目的通知》，严禁各地区立项、批复各类虚拟货币“挖矿”项目，对现有的各类虚拟货币“挖矿”项目全面关停。

6月9日，新疆昌吉回族自治州发展和改革委员会发布《关于立即对虚拟货币挖矿行为企业进行停产整顿的通知》，要求新疆准东开发区管委会立即责令从事虚拟货币“挖矿”的企业须于6月9日14时前全部停产整顿，并将相关停产整顿情况报至发改委。

6月12日，有媒体报道，云南省能源局办公室人士确认，将根据《云南省能源局关于进一步加强比特币挖矿企业用电管理的通知》要求，在今年6月底完成比特币挖矿企业用电清理整顿。

6月18日，四川省发改委、四川省能源局发布《关于清理关停虚拟货币“挖矿”项目的通知》，对于国网四川省电力公司目前已经排查上报国家的26个疑似虚拟货币“挖矿”项目，由相关市（州）政府牵头、国网四川省电力公司、四川省能投集团配合，于6月20日前完成甄别清理关停工作。

据媒体报道，6月20日零点，四川所有比特币等虚拟货币矿机被集体断电。

据财经网金融了解，四川是全球最大的比特币挖矿中心，大约有800万的负荷正用于加密货币挖矿。不过在国内监管高压之下，一夕之间就被全部清退。

【作者：钱晓睿】